

# 2021年下半年中小学教师资格面试上周末开考 杭州全年超7万人报考 想当老师的人越来越多

本报记者 金丹丹 通讯员 陈红松



1月8日上午,2021年下半年中小学教师资格面试开考,“教资面试”这个话题也冲上了热搜。

本次的教资面试共持续两天,全省共5.5万名考生参加,其中杭州有14541人参加。

8日中午12:00,钱报·小时记者来到位于钱塘区的杭州市文海实验学校。大门口,考生排队有序入场。每个人手上都拿着核酸检测报告和《2021年下半年浙江省中小学教师资格考试(面试)考生健康承诺书》。天冷,很多考生都裹着羽绒服,不少女生扎着马尾辫,青春气息满满。一张张年轻的脸庞,不失认真,不少人手里拿着笔记本和资料做最后的复习,边排队边看。



## 现场 穿着打扮要得体,给小朋友好印象

杭州市文海实验学校一共有37个考场,今天有800名左右考生参加面试。“挺紧张的!因为我以前从来没讲过课啊,心里没底。前几天咨询了师范专业的同学,还查了很多攻略,自己尝试着试讲,但很多‘套路’都不懂。”台州姑娘小林正在看打印出来的讲课要点和结构化答题的材料。小林今年大四,学的是设计专业。“我读的不是师范,但对老师这个职业比较向往,考教资也是给自己多一个机会。第一年考,先试试看。”

校门口的另一边,一位男生拎着两个包,他是送女朋友来考试的,“她学的是影视传媒,从小学画,拿过很多奖,但觉得以后就业去媒体太累了,她还是想去小学,当美术老师。”男生说,最近每天都给女朋友当“学生”,听她试讲,“我觉得她讲课很生动,很有感染力,肯定能一次就过!最近她在做毕业设计,每天花很长时间拍片子、剪辑,很辛苦,晚上还要抽时间复习教资考试,每天熬夜,超

级拼!”

文海实验学校对面的浙江经济职业技术学院也是教资面试考点。一位男生站在校门口的台阶上往校园里看。他告诉钱报·小时新闻记者,女朋友工作两年了,读的是计算机专业,“在一家创业公司上班,强度高,压力也大。她的个性其实是比较适合当老师,也很喜欢小朋友,去年就打算改变就业,考教资就是敲门砖了。”男生说,女朋友的跨界还是挺大的,因为选的不是大学的专业“信息技术”,而是“小学语文”。“她很喜欢语文,有兴趣了动力就大,也是为了梦想拼一把吧,我肯定支持啊!”男生说,女朋友白天上班,晚上和休息天都在复习,近半年来几乎没有好好休息过,考完了一定要去大吃一顿,好好放松一下。

“我是上午十点多面试完毕,希望一切顺利。”聊起上午的教资面试,陶阳的笑容里透着自信。她是浙江外国语学院小学教育专业的大四学生,考的是小学语文方向。

“我从小就想当老师,奶奶、妈妈都是老师,受她们的影响挺大的。奶奶是教小学的,还特别传授了秘诀,怎么和调皮的小朋友更好沟通。”陶阳是个活泼的姑娘,又特别有耐心,很受小朋友喜欢。前段时间,她刚刚结束了在求是教育集团和家园小学三个月的实习。“我的师傅们都非常资深,给了我很大的帮助。刚开始上课摸不到门道,师傅就手把手带着我,帮我磨课,试讲后帮我分析,怎么做可以效果更好。”陶阳说,有了三个月在教学一线的锻炼,她对试讲底气很足。“今天抽到的试讲题目是三年级的一篇课文,我当时实习是在四年级,不过也去听过很多三年级的课,对课文还是挺熟悉的。试讲中,我还加入了我的一些理解。”为了准备今天的面试,她特别打扮了一下,“读书的时候穿得比较随意,今天特别挑了一件浅色的羽绒服,还涂了口红。当老师,穿着打扮一定要得体,给小朋友好的印象也很重要!”

## 热度 从2万人涨到7万人,报考人数再创新高

近年来,教资考试的热度持续攀升。2016年,教资考试报名人数共260万人,2017年达410万人,2019年攀升至900万人。但随着“双减”政策落地,培训机构部分教师转岗,部分地区教资报名人数有所下降。钱报·小时新闻记者了解到,在杭州,2021年下半年教资报名人数再度攀升,网上报名人数超过4.7万人,现场参加考试3.7万人。去年上半年的教资考试,杭州的报名人数超过3万——也就是说,2021年,杭州共有7万多人报名参加教资考试,创历史新高。

其实,最近三四年,杭州每年的报名人数都在涨,从2018年的2万,到2019年的5万,2020年因疫情停考一次,也有5万人,去年,直接涨到7万。

记者在考点现场发现,除了应届毕业生外,还

有不少已工作的社会人员也在报考。不少人表示,教师的薪资待遇在提高,编制也有保障,职业吸引力在增大。不过,对非师范专业的毕业生或社会人员来说,教资考试的门槛并不低。从杭州的数据就可以看出,去年下半年现场参加教资笔试的有3.7万人,最终进入面试环节的只有14541人。一位业内人士表示,教资考试对专业素养的要求还是比较高的,而面试环节还会淘汰一批人。

小吴这几天,又在为新一年的教资考试作准备,这是她的第三年奋战。目前,她正在杭城一所学校任体育代课教师。

小吴曾是职业运动员,拿过体育项目的全国一等奖,在退役后,她所希望的职业方向是去初中担任体育老师。“一方面我比较喜欢和孩子打交

道,在初中也可以发挥自己的优势,培养一些苗子。”但教资笔试对她来说困难重重。“以前每天训练、打比赛,很少有时间静下心来读书。专业课我拿手,但要考综合素质、教育知识与能力这两门,对我来说真的挺困难的。而且现在边工作边复习,真有点力不从心。”她说,这几年也遇到过一样是职业运动员的师弟师妹,“现身说法,提醒他们在训练的同时,也一定要抽时间学习文化知识,尽可能早一点把教师资格证考出来,让自己的未来多一个保障。”

